
22 снежня 2016 г. 13СЁННЯ — ДЗЕНЬ ЭНЕР ГЕ ТЫ КА

Ады хо дзя чы год стаў знач-
ным эта пам у раз віц ці энер-
ге тыч най сфе ры Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. На дзяр жаў ным уз-
роў ні пры ня ты шэ раг пра-
грам ных да ку мен таў, што 
вы зна чы лі стра тэ гіч ныя на кі-
рун кі за бес пя чэн ня энер ге-
тыч най не за леж нас ці кра і ны, 
— но вая рэ дак цыя Ды рэк ты-
вы Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь № 3 «Аб пры яры тэт-
ных на кі рун ках ума ца ван ня 
эка на міч най бяс пе кі дзяр жа-
вы», Комп лекс ны план раз-
віц ця элект ра энер ге тыч най 
сфе ры да 2025 го да з улі кам 
уво ду Бе ла рус кай атам най 
стан цыі, ухва ле на кан цэп цыя 
пра ек та за ко на аб элект ра-
энер ге ты цы.

Маш таб насць за дач, якія 
па стаў ле ны, свед чыць пра 
тое, што па ліў на-энер ге тыч-
ны комп лекс рэс пуб лі кі з'яў-

ля ец ца ба за вым сек та рам 
на цы я наль най эка но мі кі і 
ады гры вае важ ней шую ро лю 
ў па вы шэн ні ўзроў ню жыц ця 
на сель ніц тва, за бес пя чэн ні 
эка на міч най і энер ге тыч най 
бяс пе кі кра і ны.

У ады хо дзя чым го дзе 
энер ге ты кі не толь кі ў поў най 

БЕ ЛА РУС КАЯ ЭНЕР ГА СІС ТЭ МА 
НА РОШЧ ВАЕ ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ

ПА ВА ЖА НЫЯ РА БОТ НІ КІ 
І ВЕ ТЭ РА НЫ ГА ЛІ НЫ! ДА РА ГІЯ КА ЛЕ ГІ!
Ад імя Мі ніс тэр ства энер ге ты кі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і ад ся бе аса біс та він шую вас 
з пра фе сій ным свя там — Днём энер ге ты ка!

ме ры вы ка на лі свае аба вя за-
цель ствы па бес пе ра бой на му 
і на дзей на му за бес пя чэн ню 
на сель ніц тва і рэ аль на га сек-
та ра элект рыч най, цеп ла вой 
энер гі яй і па ліў на-энер ге тыч-
ны мі рэ сур са мі, але і пра доў-
жы лі дзей насць па па вы шэн-
ні эфек тыў нас ці ра бо ты бе-
ла рус кай энер га сіс тэ мы.

Апраў да ла ся бе іна ва цый-
ная на кі ра ва насць тэх ніч на га 
пе ра ўзбра ен ня энер га аб' ек-
таў. Толь кі ў гэ тым го дзе рэа-
лі за ва ны шэ раг знач ных ін-
вес ты цый ных пра ек таў: за-
вер ша ны рэ кан струк цыя Ар-
шан скай ЦЭЦ з уста ноў кай 
тур ба аг рэ га та ма гут нас цю 
12,8 МВт, бу даў ніц тва Лу ні-
нец кай ЦЭЦ на мяс цо вых ві-
дах па лі ва, уста ноў ка ГТУ-25 
МВт на Ма гі лёў скай ЦЭЦ-1, 
кат ла на Брэсц кай ЦЭЦ-1; 
уве дзе ны ў экс плу а та цыю 

На ва груд ская вет ра э лект-
рыч ная стан цыя ма гут нас цю 
7,5 МВт, ча ты ры пус ка выя 
комп лек сы пра ек та па вы да-
чы элект рыч най ма гут нас ці 
ад Бе ла рус кай АЭС; рэа лі за-
ва ны пра ект па вы да чы цеп-
ла вой ма гут нас ці ад РК-3 у 
Ба ры са ве і ін шыя.

Пра цяг ва ец ца бу даў ніц тва 
По лац кай і Ві цеб скай ГЭС, 
ма дэр ні за цыя Го мель скай 
ЦЭЦ-1 і ін шых аб' ек таў энер-
га сіс тэ мы.

Ад ной з важ ней шых за дач 
сён няш ня га дня з'яў ля ец ца 
ўдас ка на лен не элект ра сет ка-
вай гас па дар кі га лі ны. Толь кі 
за 9 ме ся цаў бя гу ча га го да ў 
кра і не пра кла дзе на звыш 
1 000 км ВЛ 0,4–10 кВ, па бу-
да ва на і рэ кан стру я ва на пры-
клад на 60 км ВЛ 110 кВ і 
224 км ВЛ 330 кВ.

Зда дзе ны ў экс плу а та цыю 
но выя вы со ка тэх на ла гіч ныя 
пад стан цыі 110 кВ «Ста ра ба-
ры саў ская» і «Тэх на парк», 
рэ кан стру я ва на пад стан цыя 
«Драж ня».

Трэ ба ад зна чыць, што ў 
ня прос тых эка на міч ных умо-
вах энер ге ты кі змаг лі за ха-
ваць ста ноў чыя тэн дэн цыі 
раз віц ця га лі ны, стаць больш 
ма біль ны мі і эфек тыў ны мі.

Пра ве дзе ная ма дэр ні за-
цыя Бе ла рус кай энер га сіс тэ-
мы да зво лі ла па вы сіць на шу 
кан ку рэн та здоль насць. Вы-
дат кі па лі ва на вы пра цоў ку 
1 кВт/г элект ра энер гіі ска ра-
ці лі ся і да сяг ну лі па каз чы ка 

235,4 г у. п. Па гэ та му па каз-
чы ку Бе ла русь на пра ця гу 
не каль кіх га доў зна хо дзіц ца 
ў лі да рах ся род кра ін СНД.

Іс тот на па леп шы лі ся та кія 
тэх ні ка-эка на міч ныя па каз чы-
кі ра бо ты Бе ла рус кай энер га-
 сіс тэ мы, як тэх на ла гіч ныя 
рас хо ды элект рыч най і цеп ла-
вой энер гіі на транс парт у сет-
ках.

Бе ла русь да сяг ну ла знач-
ных пос пе хаў у га зі фі ка цыі 
рэс пуб лі кі і раз віц ці тар фя ной 
пра мыс ло вас ці. Ра бот ні ка мі 
га за вай га лі ны ўве дзе на ў 
экс плу а та цыю 1,2 тыс. км га-
за пра во даў; га зі фі ка ва на 
пры род ным га зам 20,8 тыс. 
ква тэр; на спа жы ван не пры-
род на га га зу са звад ка ва на-
га пе ра ве дзе на 8,7 тыс. ква-
тэр.

Аб' ём пры род на га га зу, 
па стаў ле на га спа жыў цам га-
за за бяс печ ва ю чы мі ар га ні за-
цы я мі, пе ра вы сіў 12 млрд м3, 
рэа лі за ва на пры клад на 60 тыс. 
тон звад ка ва на га вуг ле ва да-
род на га га зу.

У гэ тым се зо не прад пры ем-
ства мі тар фя ной пра мыс ло вас-
ці зда бы та звыш 1,5 млн. тон 
тор фу, вы пу шча на 540 тыс. тон 

тор фа бры ке таў. Тэмп рос ту 
склаў 120,3% да ўзроў ню ана-
ла гіч на га пе ры я ду мі ну ла га 
го да.

Най больш іна ва цый ным 
пра ек там у энер ге ты цы рэс-
пуб лі кі з'яў ля ец ца ўзвя дзен не 
Бе ла рус кай атам най элект-
ра стан цыі. На су час ным эта-
пе важ ней шая за да ча — рэа-
лі за цыя тэх ніч ных, эка на міч-
ных, пра ва вых і ар га ні за цый-
ных мер, на кі ра ва ных на ін тэ-
гра цыю АЭС у бе ла рус кую 
энер га сіс тэ му.

З улі кам пра ве дзе най ра-
бо ты па аб наў лен ні вы твор-
чых фон даў асноў ныя на ма-
ган ні ў перс пек ты ве бу дуць 
на кі ра ва ны на да лей шае раз-

віц цё сет ка вай інф ра струк ту-
ры, што да зво ліць іс тот на 
па вы сіць на дзей насць энер-
га за бес пя чэн ня. Та кія мэ ты 
вы зна ча ны ў гэ тай пя ці год цы 
ў рам ках шэ ра гу дзяр жаў ных 
пра грам і га лі но вай пра гра-
мы раз віц ця элект ра энер ге-
ты кі.

Раз віц цё Бе ла рус кай энер-
га сіс тэ мы не аб мя жоў ва ец ца 
толь кі яе тэх ніч ным аб наў-
лен нем. Для нас важ на раз-
ві ваць та кія на кі рун кі, як 
удас ка на лен не ар га ні за цый-
най струк ту ры, па вы шэн не 
кад ра ва га па тэн цы я лу, знеш-
не эка на міч нае раз віц цё з улі-
кам фар мі ра ван ня агуль на га 
элект ра энер ге тыч на га рын ку 
Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за.

Гэ тыя скла даль ні кі так са-
ма ўплы ва юць на эфек тыў-
насць функ цы я на ван ня га лі-
ны.

Па ва жа ныя ка ле гі! Вы ні кі 
ў раз віц ці энер ге ты кі, што да-
сяг ну ты за апош няе дзе ся ці-
год дзе, па май му цвёр да му 
пе ра ка нан ню, ста лі маг чы-
мы мі толь кі дзя ку ю чы зла-
джа най пра цы ра бот ні каў 
га лі ны ўсіх уз роў няў, іх са ма-
ад да на сці і вы со ка му пра фе-
сі я на ліз му. Да зволь це вы ка-
заць упэў не насць у тым, што 
энер ге тыч ная га лі на рэс пуб-
лі кі бу дзе і ў да лей шым па-
спя хо ва функ цы я на ваць, ды-
на міч на раз ві вац ца, вы ра-
шаць уз ні ка ю чыя праб ле мы і 

эфек тыў на вы кон ваць га лоў-
ную за да чу — га ран та ваць 
на дзей нае за бес пя чэн не на-
сель ніц тва і рэ аль на га сек та-
ра эка но мі кі энер га рэ сур са мі 
і па лі вам.

Ад усёй ду шы він шую 
ўсіх ра бот ні каў шмат ты сяч-
на га ка лек ты ву і ве тэ ра наў 
га лі ны з пра фе сій ным свя-
там, Но вым го дам і Рас твом 
Хрыс то вым!

Жа даю вам і ва шым бліз-
кім моц на га зда роўя, па зі-
тыў най энер ге ты кі, ся мей-
на га даб ра бы ту і пос пе хаў 
у пра фе сій най дзей нас ці!

Мі ністр энер ге ты кі
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Ула дзі мір ПА ТУП ЧЫК.

У ады хо дзя чым го дзе энер ге ты кі не толь кі ў поў-
най ме ры вы ка на лі свае аба вя за цель ствы па бес-
пе ра бой на му і на дзей на му за бес пя чэн ню на сель-
ніц тва і рэ аль на га сек та ра элект рыч най, цеп ла вой 
энер гі яй і па ліў на-энер ге тыч ны мі рэ сур са мі, але і 
пра доў жы лі дзей насць па па вы шэн ні эфек тыў нас-
ці ра бо ты Бе ла рус кай энер га сіс тэ мы.

Най больш іна ва цый ным пра ек там у энер ге ты цы 
рэс пуб лі кі з'яў ля ец ца ўзвя дзен не Бе ла рус кай атам-
най элект ра стан цыі. На су час ным эта пе важ ней-
шая за да ча — рэа лі за цыя тэх ніч ных, эка на міч ных, 
пра ва вых і ар га ні за цый ных мер, на кі ра ва ных на 
ін тэ гра цыю АЭС у Бе ла рус кую энер га сіс тэ му.

Сё лет ні год — юбі лей ны для на-
шай энер га сіс тэ мы. Гэ та прад' яў ляе 
асаб лі выя па тра ба ван ні да на шай 
пра цы, бо мы ня сём ад каз насць за 
ра бо ту энер га сіс тэ мы пе рад кра і-
най, а яшчэ — пе рад ве тэ ра на мі, 
якія ў ня прос тых умо вах ства ра лі 
бе ла рус кую энер ге ты ку і пе рад алі 
нам тра ды цыі най вы шэй шай ад да-
на сці сва ёй спра ве. Упэў не ны, што 
ра зам мы апраў да ем ака за ны нам 
да вер.

З на го ды пра фе сій на га свя та 
пры мі це, па ва жа ныя ве тэ ра ны, 
шчы рыя па жа дан ні зда роўя, не вы-
чэрп най энер гіі і ап ты міз му. Ня хай 
свя та на поў ніць ва шы ду шы ра-
дас цю.

Энер ге тыч ная га лі на вель мі змя-
ні ла ся за апош ні час. Но выя ві ды 
энер гіі пры хо дзяць у на ша жыц цё, 
ужо сён ня звык лым ста ла тое, што 
яшчэ ўчо ра на зы ва лі тэх на ло гі я мі 
бу ду ча га. Але на ват праз сот ню га-
доў на дзей ным фун да мен там га лі-
ны за ста нуц ца лю дзі.

Энер ге ты ка мі ста но вяц ца па 
пры зван ні, дак лад на ўсве дам ля ю-
чы, што пра фе сія спа лу ча ец ца з 
вы со кай ад каз нас цю, на пру жа ным 
рэ жы мам пра цы і ры зы кай.

Сён няш няе па ка лен не энер ге ты-
каў з год нас цю пра цяг вае леп шыя 
тра ды цыі сва іх па пя рэд ні каў, за бяс-
печ вае на дзей нае функ цы я на ван не 

ФУН ДА МЕН ТАМ ГА ЛІ НЫ ЗА СТА ЮЦ ЦА ЛЮ ДЗІ
энер ге тыч на га комп лек су, бес пе ра-
бой насць і якасць энер га за бес пя-
чэн ня на сель ніц тва, эка но мі кі і са-
цы яль най сфе ры, ства ра ю чы ўмо вы 
для рос ту пра мыс ло вай вы твор час-
ці ў рэс пуб лі цы, ро бя чы жыц цё кож-
на га ча ла ве ка цяп лей шым і больш 
свет лым.

Для гэ та га на пра ця гу го да мы 
здзейс ні лі вя лі кі аб' ём ра бот. За бяс-
пе ча на вы ка нан не асноў ных клю ча-

вых па каз чы каў. На мі па бу да ва ны і 
ад ра ман та ва ны сот ні кі ла мет раў 
ЛЭП, рэа лі за ва на ін вес ты цый ная 
пра гра ма, пра цяг ва ец ца ўзвя дзен-
не но вых энер га аб' ек таў, ма дэр ні-
зу ец ца іс ну ю чае аб ста ля ван не, ука-
ра ня юц ца су час ныя вы со ка эфек-
тыў ныя і энер га збе ра галь ныя тэх-
на ло гіі, на рошч ва ец ца па тэн цы ял 
га лі ны.

Так, у гэ тым го дзе ма дэр ні за ва-
на Ма гі лёў ская ЦЭЦ-1, па бу да ва ны 

знач ныя для ста ліч на га рэ гі ё на пад-
стан цыі 110 кВ, уве дзе ны ў экс плу-
а та цыю ча ты ры пус ка выя комп лек-
сы пра ек та па вы да чы ма гут нас ці з 
Бе ла рус кай АЭС.

У Гро дзен скай воб лас ці за вер-
ша на ўзвя дзен не вет ра э лектрычнай 
стан цыі.

Сён ня пра цоў ную вах ту на прад-
пры ем ствах энер ге тыч най га лі ны 
ня суць ты ся чы су пра цоў ні каў: элект-

ра ман цё раў, май строў, тэх ні каў, 
ін жы не раў, дыс пет ча раў, кі раў ні коў. 
Кож ны на сва ім мес цы вы ра шае 
свае за да чы, і толь кі ра зам нам уда-
ец ца вы кон ваць стра тэ гіч ную мі сію 
— нес ці энер гію ты ся чам спа жыў-
цоў.

Пра фе сія энер ге ты ка ні ко лі не 
бы ла лёг кай, і лю дзі, што пра цу юць 
у энер га сіс тэ ме, цу доў на гэ та ра зу-
ме юць. Уза е ма да па мо га і ўза е ма-
вы руч ка ў энер ге ты каў заў сё ды на 

пер шым мес цы. Мы мо жам га на-
рыц ца сва ёй пра фе сі яй — вы со кія 
на пру жан ні, круг ла су тач ны гра фік і 
па вы ша ная ад каз насць — усё гэ та 
ўдзел моц ных і ад да ных спра ве лю-
дзей.

Ады хо дзя чы год пра ве рыў энер-
ге тыч ную сіс тэ му на тры ва ласць 
ура га на мі і ана маль ны мі ўмо ва мі 
на двор'я. Энер ге ты кі з го на рам вы-
тры ма лі вы пра ба ван ні. Быў вы ка-
на ны ка ла саль ны аб' ём ра бо ты, 
дзя ку ю чы апе ра тыў нас ці і гра мат-
ным дзе ян ням спе цы я ліс таў, згур-
та ва нас ці ка лек ты ву і з'яд на нас ці 
пе рад вераломнасцю сты хіі мы 
змаг лі не прос та вы ста яць, але і 
вы ка наць сваю га лоў ную за да чу 
— у най ка ра цей шыя тэр мі ны вяр-
нуць у да мы спа жыў цоў свят ло і 
цяп ло.

Дзя куй вам, да ра гія ка ле гі, за 
тое, што на ват у эк стрэ маль ных 
умо вах вы дэ ман стру е це муж насць 
і вы трым ку.

Яшчэ ад ным па цвяр джэн нем вы-

со ка га пра фе сі я на ліз му і доб ра сум-
лен ных ад но сі наў бе ла рус кіх энер-
ге ты каў да сва ёй спра вы ста ла 
знач нае па ляп шэн не вы ні каў рэй-
тын гу Су свет на га бан ка па ін ды ка-
та ры «Пад клю чэн не да сіс тэ мы 
элект ра за бес пя чэн ня».

Бе ла русь зра бі ла ска чок у рэй-
тын гу ад ра зу на 50 па зі цый і ста ла 
леп шай ся род кра ін СНД і Бал тыі 
па гэ та му па каз чы ку, за ня ўшы 
24 мес ца.

Бе ла рус кая энер га сіс тэ ма ад-
кры та для но вых ідэй і но вых пра-
ек таў, мы па шы ра ем геа гра фію 
пра фе сій на га су пра цоў ніц тва і ўма-
цоў ва ем доб ра су сед скія су вя зі, якія 
скла лі ся.

На пе ра дзе ў нас яшчэ мно га ра-
бо ты. Я ўпэў не ны, што ха рак тэр-
ныя для на ша га ка лек ты ву дыс-
цып лі на ва насць і вы со кі ўзро вень 
ад каз нас ці да зво ляць і ў да лей шым 
па спя хо ва спраў ляц ца з па стаў ле-
ны мі за да ча мі.

Па ва жа ныя ка ле гі! Ня ма ні чо га 
больш цэнна га, чым жыц цё і зда-
роўе, та му бе ра жы це ся бе, бо час та 
кошт па мыл кі за над та вы со кі.

Жа да ем вам у на ступ ным го дзе 
спа кой най, бяс печ най і без ава рый-
най пра цы, пра фе сій на га і аса біс та-
га рос ту, ба дзё рас ці ду ху і цу доў на-
га на строю.

Шчас ця, уда чы і даб ра бы ту вам 
і ўсім тым, хто для вас да ра гі!

Ге не раль ны ды рэк тар 
ДВА «Бел энер га» 
Яў ген ВО РА НАЎ.

УНП 101339243.

Сён няш няе па ка лен не энер ге ты каў з год нас цю пра цяг вае 
леп шыя тра ды цыі сва іх па пя рэд ні каў, за бяс печ вае на дзей нае 
функ цы я на ван не энер ге тыч на га комп лек су, бес пе ра бой-
насць і якасць энер га за бес пя чэн ня на сель ніц тва, эка но мі кі 
і са цы яль най сфе ры, ства ра ю чы ўмо вы для рос ту пра мыс-
ло вай вы твор час ці ў рэс пуб лі цы, ро бя чы жыц цё кож на га 
ча ла ве ка цяп лей шым і больш свет лым.

ДА РА ГІЯ СЯБ РЫ, ПА ВА ЖА НЫЯ КА ЛЕ ГІ!
Дзяр жаў нае вы твор чае аб' яд нан не элект ра энер ге ты кі «Бел энер га» 
сар дэч на він шуе ра бот ні каў і ве тэ ра наў энер ге тыч най га лі ны 
з пра фе сій ным свя там — Днём энер ге ты ка!


